

Obey the Art and Culture Belief

遵命艺术与文化信仰

◎ 张新英 Zhang Xinying

2006年11月30日至2007年1月5日，深圳市关山月美术馆和观澜美术馆联合举办了“承前启后——2006中国当代版画名家作品邀请展”、“陈烟桥父子艺术展”暨“20世纪的中国与版画”学术研讨会系列学术活动，其目的是对20世纪的中国与版画艺术的发展进行深入的研究和总结，并对20世纪50—80年代这段堪称是中国创作版画发展最为成熟的时期进行深刻的剖析。“承前启后——2006中国当代版画名家作品邀请展”展出了包括吴凡、修军、吴俊发、黄丕模、李焕民、晁楣、李宏仁、曹剑锋等成熟于20世纪50—80年代的一代版画家的代表作品180余幅；“陈烟桥父子艺术展”展出了我国已故观澜籍著名版画家陈烟桥的遗作40件、其子陈伟南的油画及版画作品40件，同时还展出了陈烟桥家属珍藏的历史文献资料；“20世纪的中国与版画”学术研讨会由中国美术家协会理论委员会主任邵大箴教授和中国美术家协会版画艺术委员会副主任齐凤阁教授担任学术主持，邀请了包括中国艺术研究院学术委员会主任邓福星、中央美术学院教授李树声等在内的十余位来自全国的美术史论家就“承前启后的中国版画”和“陈烟桥艺术研究”等课题进行了研讨。吴俊发、黄丕模、李焕民、晁楣等近30位版画家参加了全程的学术活动，并在学术研讨会上发言，他们所谈及的对当时艺术创作的理解以及对当下艺术发展的见解发人深省，引发了作为组织者之一的我如下的思考：

20世纪文艺界最具争议、最引人注意的现象莫过于“遵命艺术”的产生。广东美术馆在2005年曾经举办过一个题为“毛泽东时代的美术”的展览，而“遵命艺术”便是20世纪40年代以后到1979年以前艺术的专指。20世纪40—70年代末，从中国画领域“毛泽东诗意图和革命圣地”题材、油画领域大型历史题材作品的大量涌现，到版画领域“颂歌形态”

版画创作的产生，标志着一个“遵命艺术”时代的形成。我们无法拿一般的标准去评价那样一个时代及其意识形态的是非功过，然而我们不应该无视的是“遵命艺术”背后的文化信仰，尤其是在当下这个“灵魂为物欲主义所禁锢、信仰缺失”的时代，对这个问题的探讨便有了更加耐人寻味的意义。

一、“遵命艺术”的本体特征

从客观上看，这个时期的艺术具有以下几个方面的特征：1、在创作思想上，这一时期的创作多受苏联社会主义现实主义创作原则的影响和1942年《毛泽东在延安文艺座谈会上的讲话》的直接导向。苏联著名美学家约冈松对社会主义现实主义作了如下的概括：“要求艺术家从现实的革命发展中真实、历史和具体地描写现实。同时艺术描写的真实性和历史具体性必须与用社会主义精神从思想上改造和教育劳动人民的任务结合起来。”毛泽东在讲话中也主要谈到了“文艺为什么人”以及“普及与提高”的问题，认为，“我们的文艺，既然基本是为了工农兵，那么所谓普及，也就是向工农兵普及，所谓提高，也就是从工农兵提高”，这一指导思想成为影响中国文艺界数十年的重要思想，其直接的结果便是艺术民族化和大众化问题的广泛探讨和各艺术领域民族化和大众化艺术风格的转变；2、在题材的选择上，这一时期的创作多表现当时的历史条件下，中国社会主义革命和社会主义建设等方面的社会内容，如李焕民的《攻读》、晁楣的《第一道脚印》等。与油画领域的大型历史题材不同的是，版画领域多选择典型的人物或风景题材，注重作品的抒情性；3、在表现手法上，这一时期的创作多采用写实的方法，通过对具体人物和景物的描绘，创造出一定的“实境”；此外，在现实主义主体风貌的基础上，这一时期的版画还强化了艺术审美的教化功能。

二、承前启后的中国版画的“遵命”艺

术形态

如果说20世纪的50—70年代末是一个“遵命艺术”的时代，那么版画则可以称作是这一时代最具经典性、最为活跃的一个画种。

据统计，版画在建国后各艺术种类的发展中占很大的比重，1949年7月，中华全国文学艺术工作者第一次代表大会召开，并联合举办了艺术作品展览会，其中版画居各画种之首，有101位版画家的181件作品参展；1954年9月举办的第一届全国版画展，参展画家85人，展出作品196件；1956年10月举办的第二届全国版画展，参展画家158人，展出作品331件；1959年的第四届全国版画展，应征作品竟达1200余幅，而且版种多样，均具有相当的水平；1963年的第五届全国版画展，在各方面又有了更大的发展……这期间，1958年的文艺大跃进在某种程度上扩大了版画的群众影响，在全国形成了普及之势。在“全党办文艺、全民办文艺”的方针指引下，形成了一股业余版画创作的热潮，不少版画家在各地举办业余版画辅导班，一些工厂、人民公社和部队中都出现了版画学习小组，创作出一大批工农兵版画。从1979年起，各地的群众性版画组织如雨后春笋，不断涌现，至1981年三年间，全国成立版画组织近40个，而至80年代中期已达百余，除一些专职版画家和美术院校的版画教师外，又出现了一支非专职性版画家队伍，其中包括工人、农民、部队官兵，此外还有一支儿童版画新军，中国版画出现了前所未有的繁荣局面，成为当时全国范围内影响最广泛的一种艺术形式。

从“承前启后”的中国版画来透视“遵命艺术”的价值形态，会发现许多耐人寻味的地方。首先，“遵命”版画从主观上是“人民的艺术”，版画家们带着为人民服务的愿望，创造人民群众喜闻乐见的艺术形式，并通过培训班等形式普及版画知识，培养专业或

者业余的版画创作队伍，从而使版画有了广泛的群众基础；其次，“遵命”版画从客观上是“现实主义的艺术”，发源于生活，深入生活，并且反映生活，从而使其具备了与受众可资交流的公共因素，使版画与观者发生了直接的关系，具备了公共性；再次，“遵命”版画从整体上是“社会的艺术”，它不是脱离社会发展而存在的空中楼阁，而是“以其特有的语言形式敏锐地反映了新的社会给人们生活带来的巨大变化，能动地捕捉了那样一种时代精神在人们内心的折射”。版画由建国前的“社会形态”向建国后的“艺术形态”的转化本身即说明了它紧随时代步伐的社会性，正是社会环境的改变、创作条件的不同，以及接受者审美期待的差异促成了建国后中国版画由外向内的转变。理论家邓福星说：“这些版画作者创造的正是也只能是这样的版画作品。同时，也只有这样的版画，才适合当时的受众。这些版画家和读者之间的交流是最少隔阂和障碍的。”

三、“遵命艺术”与文化信仰

以当下的标准来回顾当时的版画创作，或许觉得艺术家的个性已经被刻意表达的艺术理念所覆盖，艺术作品的感染力也已经被溢于画幅的说教气所取代，然而“遵命艺术”半个世纪以来的社会影响却提醒我们不得不注意到其背后的文化信仰问题。进入21世纪，也有为数不少的理论家投入对“新中国美术”、“新时期美术”和“文革美术”的整理和研究，发现了其中“遵命”与“信仰”的差异：建国以后，在经历了抗日战争和解放战争的洗礼之后，再进入到热火朝天的社会主义建设时期，在新的社会背景下，文艺界对现实社会的热情、对新生活、对所有新生事物的热爱以及对参与建设新社会、新国家的积极性是不言而喻的。在“20世纪的中国与版画”学术研讨会上，版画家李焕民、吴俊发和赵宗藻都通过自己的创作实践谈到了当时艺术创作的状况，批驳了“遵命艺术”的提法，认为当时的创作是“真诚”的，是受到新社会、新生活感召的。“这些版画作者毕竟以

极大的热情和全部的真诚投入了他们的创作，这是艺术创作最需要和最宝贵的。仅这一点，已使当下许多画家汗颜”。目前看来，这种真诚的信仰在当下的文化情境中，尤其难能可贵。

艺术作为一种文化形式，首先应该保证它的文化属性，“遵命”版画的成功正在于它蕴涵在群体现象之下的文化针对性，在于每一幅版画作品明确的“文化身份”。自上个世纪中期的艺术运动打破了中国传统的艺术价值标准和文化审美体系，新的“文化身份”的重建就成为中国当代艺术创作的一个亟待解决的问题。在国人尚未将西方百余年的艺术发展脉络厘清并完全消化的时候，信息时代又已经随着科技的快速发展不期而至，“地球村”成为一个触手可及的梦想。这一切近而又模糊的梦想掩盖了民族的差异、地域的差异、文化的差异，对艺术个性和自我彰显过分强调的背后，是对“权力话语”不约而同的无力和认同。正如朱其在谈到“漫画一代”的时候所说的：“流行文化和商业文化在90年代抹去了中国地区间的文化差异，这已经反映在‘70后’的艺术中。而漫画艺术这一代则甚至也在抹去与日本、韩国、美国等同一代年轻人之间的文化差异……”。在这种情况下，迷乱的梦呓和语言的无力已经是不可避免的，而此时当我们再次回首20世纪以群体姿态出现的“遵命版画”，便不能不为它的言之有物和语言之力度所折服。另一方面，艺术作为一种社会意识形态，也不应该忽视它的社会属性，它同社会的关系恰如“胎儿”和“羊水”的关系一样密不可分。然而当下的艺术在有些时候却如“试管婴儿”一样忽略了自身和母体的关系，摒弃艺术的社会属性，忽视艺术的公共因素，“艺术的公共性已经缺乏到让‘恶搞’成为‘时尚’的地步”。相当一部分当下的艺术作品给观者的只是对人性的冷漠和对社会的漠不关心，很难想象这样的艺术作品切断了自己与社会的联系，失去了与第三者交流的关系，又怎么能够得到社会的广泛认同呢？

当20世纪80年代的当代艺术运动打破了中国成熟了半个世纪以来的文化信仰，中国当代艺术便进入了一个无主流、无信仰、无秩序的时代，形形色色的新艺术形式你方唱罢我登场，各种思潮的冲击摧毁了原有的价值评价体系，对“话语专利”的追逐和对标新立异的推崇也混淆了善恶美丑的界限，私密性、破坏性、乃至充斥着情欲和暴力的表达方式成为了当代艺术的主体，而社会性的、正面的、稍带说教性、建设性和歌颂性的主题，在为“艺术而艺术”、“艺术不应该承载太多的社会内容”的论调下显得无力而苍白。于是“在灵魂为物欲主义所禁锢的时代，信仰缺失，艺术便丧失了自己的目的，‘为艺术而艺术’的口号也就应运而生。艺术和灵魂之间的关系被麻痹得失去知觉。艺术和公众各自分道扬镳了”。这不能不说这是当代艺术的悲哀，“遵命美术”的历史影响告诉我们：这是一个需要重建信仰的时代，不管社会发展到一个什么阶段，我们还是需要明确，艺术的本质是什么？艺术的目的是什么？艺术的意义是什么？艺术的价值又是什么？



蒲公英 水印木刻 吴凡